

第七批新职业新工种发布

“装修管家”“置业顾问”等职业工种上新

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：

近日，人力资源和社会保障部发布第七批17个新职业及42个新工种。其中，装修管家、室内环境治理员、钢结构装配工三个职业以及多个工种与住建领域深度关联，有望为解决家装行业痛点、提升居住健康水平、推动建筑工业化提供人才支撑。

当前，随着居民对居住品质的要求从“住得下”转向“住得好”，装修过程的复杂性与专业性矛盾日益凸显。据了解，装修管家作为全流程管理角色，需统筹设计、施工、材料、验收等环节，解决业主“不懂行、没时间、怕纠纷”的痛点。室内环境治

理员需运用专业设备检测污染物浓度，制定个性化治理方案，确保室内空气质量符合标准，同样是在居民更高的居住条件需求下出现的新职业。

与此同时，钢结构装配式建筑凭借高效、环保的优势成为行业新趋势，其采用“工厂预制+现场装配”模式，可缩短50%工期、减少80%建筑垃圾。因此，市场上对钢结构装配工的需求也在不断增加。

而在新增工种方面，在“房地产策划师”职业下增设“置业顾问”工种，在“预拌混凝土生产工”职业下增设“预拌混凝土试验员”“预拌混凝土质检员”等2个工种，在“工程

机械装配调试工”职业下增设“钢筋及预应力机械装配调试工”工种，在“装饰装修工”职业下增设“吊顶工”工种。

据介绍，这次发布的新职业和新工种，主要特点体现为三个“新”：新技术驱动、新消费孕育、新业态催化。人力资源社会保障部有关负责人表示，总的看，很多新职业的岗位需求和人才供给，都在快速增长，但是一些领域人才缺口依然较大。新职业发布后，将制定职业标准和评价规范，加强新职业培训和评价工作，引导人才培养和市场需求对接。

珠海

市民于游戏中趣学分类技巧

广东建设报讯 记者唐培峰、实习生卢天蓝报道：7月22日，由珠海市城市管理和综合执法局主办，珠海市商务局、珠海市市场监督管理局、香洲区城管局、前山街道等单位协办，高华城资公司承办的“反对浪费、崇尚节约、迎接全运文明行动”首场活动在融德广场（香洲专场第一站）启动。

活动创新采用“趣味游戏+科普宣传”形式，设置互动挑战与知识科普两大区域。

互动区推出“分类回收我能行”“分拣技术大挑战”“运输压缩大挑战”“再生工厂解密”四项沉浸式游戏，通过沙包投掷、触感辨识、压缩体验、拼图解密等方式，让400余位市民在游戏中掌握分类技巧，理解垃圾处理流程的科技价值。现场参与活动的小朋友兴奋地说：“这些游戏太有意思了，我在玩的过程中学会了很多垃圾分类和食品安全知识。”

科普区由各参与单位联合设摊，吸引超250人次参与。城管部门现场解读法规，市市场监管局提供食品安全检测指导，市商务局联合珠海市再生资源协会展示“变废为宝”技术，珠海市志愿者联合会招募督导员，拱北街道组织明道公司展示“以车代库，直收直运”回收模式，前山街道办普及燃气安全与新型垃圾收运模式，局法规科开展普法宣传。

据珠海市城市管理和综合执法局有关负责人表示，下一步，将继续开展丰富多彩的垃圾分类主题活动，持续以“趣味游戏+科普知识”的创新宣传方式，号召更多市民加入到垃圾分类行动中来，营造人人参与生活垃圾分类的浓厚氛围，为建设绿色宜居的美丽家园凝聚力量，共同守护餐桌健康，为全运添彩。

广州地铁二十二号线后通段“电通”

土建工程累计完成95%

施工现场（通讯员供图）

交底。

在具体施工中，建设者们还针对性地优化了环网电缆敷设与区间滑槽安装的工序衔接，部分采取交叉或同步施工方式，进一步提升综合效率。送电过程中，设置指挥组、检查组、送电组、抢修组、电调组等，严格按照

照送电方案执行倒闸操作，顺利完成变电所、环网电缆送电目标。

二十二号线后通段（陈头岗至芳村）长11.5公里，共设置4座车站。截至目前，土建工程累计完成95%。4座车站均已封顶开展机电施工，全线长轨已贯通。

广州海珠推广事故隐患内部报告奖励机制 隐患随手拍，奖励即时达

广东建设报讯 记者蒋雯菁、通讯员曹日智报道：今年4月，广州市海珠区住建局印发实施《关于建立健全建筑工程重大事故隐患排查整改机制的通知》，推出隐患内部报告奖励制度。在近期举办的海珠区安全生产观摩会上，琶洲633项目作为标杆示范工地展示了制度的实施成效，为全区建筑工地提供了可复制推广的安全管理经验。

据了解，在海珠区住建局的指导下，琶洲633项目率先构建了“智慧监控+全员参与+即时奖励”的闭环管理体系：一方面，运用人工动态巡查+AI智能识别，提升隐患主动

识别能力；另一方面，通过总包分包齐抓共管、常态化开展“安全之星”活动、设置即时奖励与月度表彰等方式，极大激发了项目一线建设者“查隐患、报风险”的内生动力。

观摩会现场直观的样板展示、“隐患随手拍、奖励即时达、整改不过夜”的特色做法，高效传递了核心经验，引发了与会项目经理、安全管理人员的深入讨论和高度认同。

据介绍，依托琶洲633项目成功实践形成的可复制、可推广经验模板，海珠区住建局建立健全了事故隐患内部报告奖励机制，通过压紧压实参建单位的主体责任，力促“人人查隐患

患、隐患有人报、报告有奖励、整改有闭环”的安全管理新生态在辖内在建项目建设中构建完善、稳固运行。

目前，海珠区住建局正以十五运

会筹备为契机，深化智慧工地建设，全面推进重大事故隐患排查治理工作，切实提升建筑工地安全生产水平。

2025年广东建设报申领记者证名单公示

姓名	性别	新闻记者职业资格考试管理号
左国兰	女	20231104944000000133
陈诚	女	20231104944000000138
朱卓城	男	20231104944000000366
符映雪	女	20231104944000000534
钟梓骥	男	04920241144000000153